Konkurs polonistyczny- szkota podstawowa. 2021/2022. Etap rejonowy

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

Model oceniania — etap rejonowy

Nr Prawidlowa odpowiedz Liczba punktéow
1 P,F 1 p. za dwie poprawne
odpowiedzi.
2 Uczen wskazat zgodnie z lekturg dwa powody (odnoszace si¢ do obecnej ORAZ | 5 p., w tym:
przysztej sytuacji zyciowej Maxa), a kazdy ilustruje faktem z utworu np. e 4 punkty za tresc¢:
e utrata poczucia bezpieczenstwa — konieczno$¢ zmiany miejsca | po 1 p. za kazdy
zamieszkania, $miertelne niebezpieczenstwo ze strony Kaina, Ksigcia | z dwoch uogdlnionych
Mgty;, powodoéw;
e konieczno$¢ podejmowania trudnych decyzji, podejmowanie ryzyka — | po 1 p. za kazdy
decyzja o nurkowaniu; przyktad z lektury
e samodzielno$¢/odpowiedzialnos¢ — nieobecno$¢  wspierajacych | ilustrujgcy dany powod;
rodzicow w zwigzku z wypadkiem Iriny, konieczno$é dbania o siebie | ® 1 punkt za zapis
i innych cztonkéw rodziny (jedzenie); przy pelnej poprawnosci
e dostrzezenie zta w $wiecie — wypadek Iriny, émier¢ Rolanda, utomno$¢ | ortograficznej
natury ludzkiej wyrazona opowieéciami o Armandzie i doktorze | I interpunkcyjnej.
Fleischmannie;
e utrata naiwnego, dzieciccego spojrzenia na $wiat, zauwazenie,
ze czasem $wiat jest bardziej ztozony, niz si¢ z pozoru wydaje — historia
doktora  Fleischmanna, niewyjasnione zdarzenia  wskazujace
na istnienie magii: zmiany dostrzezone w ogrodowych posagach,
niepelna opowie$¢ Viktora Kraya, niejasny status Kkota-przybtedy,
historia Jacoba-Rolanda;
e poglebienie relacji z bliskimi — wspdlne przezycia z Alicja, zrozumienie
jej poczucia straty, uratowanie jej zycia.
Odpowiedz nie zawiera zadnych btedow ortograficznych i interpunkcyjnych.
3. Uczen zgodnie z materialem zrédlowym po analizie fragmentu wybrat | 3 p. za trzy poprawne
odpowiedzi A, E, I (3 p.); uczen wybrat odpowiedzi A, E z trzecig niepoprawng | odpowiedzi.
(2 p.), uczen wybrat odpowiedz A, ale nie wybrat odpowiedzi E, niezaleznie od
trzeciego wyboru ( 1 p.).Uczen nie wybrat odpowiedzi A (0 p.)
4, Forma (1 p.): uczen nadatl wypowiedzi forme listu: odpowiedz ma wiasciwg | 7 p. zgodnie z podanymi
forme graficzna, naglowek, podpis (1 p.); uczen nie nadat wypowiedzi cech | kryteriami.
listu, np. podpisat si¢ w imieniu nadawcy po lewej stronie, zabrakto
podstawowych elementow listu (0 p.).
Tres¢ (3 p.): Jezeli interpretacji danego symbolu nie mozna odnies$¢ do przezy¢
Maxa, nie zawiera ona elementu uprzedzenia o wydarzeniach czy przestrogi,
nie przyznajemy punktu.Uczen zgodnie z tresciag utworu odniost si¢ do
znaczenia trzech symboli w powiesci (3 p.); uczen zgodnie z trescig utworu
odnidst si¢ do znaczenia dwoch symboli w powiesci; (2 p.) uczen zgodnie z
trescig utworu odnidst si¢ do znaczenia jednego symbolu w powiesci (1 p.).
Poprawno$¢ jezykowa (1 p.): praca bezbtedna (1 p.); co najmniej jeden biad
jezykowy (0 p.).
Poprawnos¢ ortograficzna (1 p.): praca bezbtedna (1 p.); co najmniej jeden btad
ortograficzny (0 p.) .
Poprawnos$¢ interpunkcyjna (1 p.): praca bezbtedna (1 p.); co najmniej jeden
btad interpunkcyjny (0 p.).
5. B(dopuszczalna odpowiedz C), F. 1 p. za dwie poprawne
odpowiedzi.
6. B. 1p.
7.1. | Uczen podkreslit: 3p.
czterech (1 p.)
nie wszystkie (1 p.)
jest ta sama osoba (1 p.)
72. |F,PF 3.p.




po 1 punkcie za poprawng ocen¢ prawdziwosci danego zdania

7.3 B, C 1 p. za dwie poprawne
odpowiedzi.
8. C,A.,E,D.,B. 1 p. za odpowiedz
W pelni poprawna.
9.1. | Sposéb, np.: 2p.
- tajemnicza, grozna przyroda, e 1 p. za poprawne
- przerazajace wydarzenia; nazwanie sposobu.
- tajemnicza pora doby; e 1p. zapodanie
- dobdr srodkow jezykowych (wyrazy nacechowane stylistycznie, wyrazy adekwatnego przyktadu.
dzwigkonasladowcze, powtdrzenia, obrazowe poréwnania, wykrzyknienia);
- dynamizacja, rytmizacja.
Przyktad, np.:
- huk puchacza;
- morderstwo, skrwawiona pani;
- zmrok, wiatr.
Uczen moze zastosowaé przyklady z catego utworu, nie tylko z podanego
fragmentu.
Uwzgledniamy jako przyklady réwniez cytaty ilustrujace dany sposob
kreowania grozy pod warunkiem, ze odnoszg si¢ do uogdlnien. Nie uznajemy
odpowiedzi sktadajacych si¢ z dwdch przyktadow, np.
Sposob: huk puchacza czy zmrok, wiatr;
Przyktad: i hukajq puchacze” czy ,, ciemn0, Wietrzno, ponuro”.
9.2 Uczen dokonal rozstrzygnigcia odnoszacego si¢ do swojej odpowiedzi w | 2 p.
zadaniu 9.1 1 uzasadnit odpowiedz. e 1p.za
Przyktadowa odpowiedz: rozstrzygnigcie wraz z
Tak, autor , Ksiecia Mgly” postuguje sie tym samym sposobem budowania | adekwatnym
nastroju grozy, wykorzystuje opisy przerazajgcych wydarzen, na przyktad | przyktadem.
wtedy, gdy Max na cmentarzu widzi niemal Zywq rzezbe aniola. e 1p.zazapis
przy pelnej poprawnosci
Odpowiedz nie zawiera zadnych btedow ortograficznych i interpunkcyjnych. ortograficznej i
interpunkcyjnej.
10. Podsumowanie nr 2. 3p.
Uzasadnienie odwotuje si¢ do calosci utworu, np.: e 1 p.za wybér
Pani wydawalto sig, ze moze ukry¢ zabojstwo meza, jednak on nawet po smierci | stwierdzenia nr 2.
wstal, by odkry¢ jej zbrodnie. o 1 p. za adekwatne
uzasadnienie.
Odpowiedz nie zawiera zadnych bledow ortograficznych i interpunkcyjnych. | o 1 p. za zapis
przy pelnej poprawnosci
ortograficznej i
interpunkcyjnej.
11. Uczen cytuje: 1 p. za poprawne
1. Jest finezyjnie, jest zaskakujqgco, jest przede wszystkim konsekwentnie. podanie obu cytatow.
2. Obsady Johnsonowi jeszcze diugo zazdrosci¢ bedzie pewnie niejeden
hollywoodzki tworca.
12. A -2.,B.-1,C.-3. 1 p. za wszystkie
poprawne odpowiedzi.
13. Uczen wskazuje, np. 2p.
- nieré6wno$ci spoleczne 1 majatkowe widoczne w relacjach migdzy | e 1 p.za podanie
pracownikami posiadto$ci Harlana Trombeya a jego rodzing; jednego trafnego
- problemy imigrantow — lgki Marty i jej dziatania w obawie przed deportacja | przyktadu.
rodziny; e 1p. za zapis
- ksenofobig — wypowiedzi rodziny Trombeya deprecjonujace Marte ze wzgledu | przy pelnej poprawnosci
na jej pochodzenie. ortograficznej i
Odpowiedz nie zawiera zadnych btedow ortograficznych i interpunkcyjnych. interpunkcyjnej.
14. Nie przyznajemy punktéw za odniesienie si¢ do zrodta i za podanie przyktadu, | 3 p.

jesli rozstrzygniecie dokonane przez ucznia jest sprzeczne wobec Wybranej
cechy utworu postmodernistycznego i/lub przyktadu.

e 1p. zatrafne
odniesienie si¢ do




Uczen odnosi si¢ cech literatury postmodernistycznej wskazanych w zrodtach i
wspiera argumentacj¢ przyktadami z utworu Olgi Tokarczuk, np.:

- gra z odbiorcg, np. opowiadanie rozgrywa si¢ na wielu planach (historia z
powiesci kryminalnej miesza si¢ z dziejami bohaterki);

- parodia, np. autorka $wiadomie wy$§miewa schemat powiesci kryminalne;j,
kiedy znudzona czytelniczka postanawia zabi¢ jej bohaterow;

- czarny humor — opowiadanie jest utrzymane w tonie zabawnym, cho¢ dotyczy
zabijania;

- brak racjonalno$ci — opowiadanie oparte jest na pomysle, ze czytelnik moze
ingerowac w tre$¢ ksiazki;

- gra z tradycja — w ksiazce czytanej przez kobiete intryga ma bardzo klasyczna
forme, ktorg przetamuje czytelniczka;

- autotematyzm — utwor o tworzeniu utworu, o samej literaturze kryminalne;j,
ukazanie granic literatury.

Odpowiedz nie zawiera zadnych bledow ortograficznych i interpunkcyjnych.

zrodta/zrodet 1 podanie
cechy utworu.

e 1 p.za podanie
jednego przyktadu z
utworu, adekwatnego do
wskazanej cechy.

e 1p. za zapis

przy pelnej poprawnosci
ortograficznej i
interpunkcyijnej.

15.

| REALIZACJA TEMATU WYPOWIEDZI (0-2)
Forma wypowiedzi zgodna z formg wskazang w poleceniu — opowiadanie
kryminalne o sledztwie Tommy’ego i Tuppence Beresfordow. Wszystkie
pozostale elementy polecenia uwzglednione — odwotanie do wskazanej
lektury, udzial trzeciej postaci. Wypowiedz w cato$ci dotyczy problemu
wskazanego w poleceniu ($ledztwa, rozwiazywania zagadki kryminalnej).
2p)
Forma wypowiedzi zgodna z formg wskazang w poleceniu — opowiadanie
kryminalne o §ledztwie Tommy’ego i Tuppence Beresfordow.
Nieuwzgledniony jeden element polecenia (inny niz forma), np. poza
imionami bohateréw brakuje innego odwotania do lektury LUB w
opowiadaniu nie wystepuje trzecia osoba LUB w pracy wystepuja fragmenty
niedotyczace problemu wskazanego w poleceniu. (1 p.)
Forma wypowiedzi niezgodna z formg wskazang w poleceniu (praca nie jest
opowiadaniem i/lub nie podejmuje tematyki sledztwa, i/lub bohaterami nie sa
postaci z lektury) ALBO Nieuwzglednione co najmniej dwa elementy
polecenia (inne niz forma), np. w opowiadaniu nie wystepuje trzecia osoba i
wystepuja fragmenty niedotyczace rozwigzywania zagadki kryminalnej. (0 p.)
Uwaga: jezeli za wypowiedz przyznano 0 pkt w kryterium Realizacja
tematu wypowiedzi, we wszystkich pozostalych kryteriach przyznaje si¢
0 pkt.

I ELEMENTY TWORCZE (0-5)

Funkcjonalna narracja. Logiczny uktad zdarzen. Urozmaicona fabuta, w tym
funkcjonalne wykorzystanie co najmniej 6 sposrod nastepujacych elementow:
opis, charakterystyka bohatera, czas akcji, miejsce akcji, zwrot akcji, puenta,
punkt kulminacyjny, dialog, monolog, retrospekcja. Tworcze wykorzystanie
tresci lektury. (5 p.)

Praca spelnia wszystkie wymagania na 3 p. i niektore na 5 p. (4 p.)
Funkcjonalna narracja. Logiczny uktad zdarzen. Prosta fabuta, w tym
funkcjonalne wykorzystanie co najmniej 4 sposrod nastepujacych elementow:
opis, charakterystyka bohatera, czas akcji, miejsce akcji, zwrot akcji, puenta,
punkt kulminacyjny, dialog, monolog, retrospekcja. (3 p.)

Praca spelnia wszystkie wymagania na 1 pkt i niektore na 3 pkt. (2 p.)
Narracja czgsciowo funkcjonalna. Dopuszczalne usterki w logicznym uktadzie
zdarzen. Prosta fabuta. (1 p.)

Praca nie spelnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 p. (0 p.)

111 KOMPETENCJE LITERACKIE | KULTUROWE (0-2)
Funkcjonalne wykorzystanie bardzo dobrej znajomosci lektury wskazanej w
poleceniu. Poprawnos¢ rzeczowa. Uwaga! wykorzystanie imion i nazwisk
postaci ze wskazanej lektury, bez odniesienia do konstrukcji opowiadan z ich
udziatem, technik pracy bohateréw czy wcze$niejszych spraw nie oznacza
funkcjonalnego ani czgsciowo funkcjonalnego wykorzystania znajomosci
lektury.(2 p.)

20 p. zgodnie z
podanymi kryteriami.




Czesciowo funkcjonalne wykorzystanie bardzo dobrej znajomosci lektury
wskazanej w poleceniu, np. wykorzystanie wiedzy o dziatalno$ci bohateréw

bez powiazania z akcja autorskiego opowiadania. Poprawnos$¢ rzeczowa. (1 p.)

Praca nie spelnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 p. (0 p.)

IV KOMPOZYCJA TEKSTU (0-2)
e Kompozycja zgodna z forma wypowiedzi. Graficznie wyodrgbnione

akapity, poprawno$¢ graficzna wprowadzanych dialogéw. Pelna spojnosé

— bez luk i zb¢dnych powtorzen. (2 p.)

e Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi. Graficznie wyodrebnione
akapity. Dopuszczalna 1 usterka w zakresie spojno$ci, podziatu na
akapity lub zapisu dialogu. (1 p.)

e Praca nie spetnia co najmniej jednego wymagania okre$lonego na 1 p.

Op.)

V STYL (0-2)

e Odpowiedni do tresci i formy wypowiedzi — dobor stownictwa i
konstrukcji sktadniowych stuzy opowiadaniu, charakterystyce postaci,
opisom, podkresla logike zdarzen, ich nastgpstwo, zwroty akcji.
Nieodpowiedni jest styl urzedowy, naukowy.

e Jednolity - bez mieszania stylow. (2 p.)

Sporadyczne usterki w odpowiednio$ci ORAZ/LUB jednolitosci stylu.
(1p)

e W przewadze nieodpowiedni do tresci i formy wypowiedzi oraz nie-

jednolity (0 p.)

VI JEZYK (0-4)

zakres $rodkow / 0 1blad |2 3 ponad
poprawno$¢ srodkow btedow btedy | bledy | 3 bledy
Szeroki zakres srodkow 4p. 3p. 2p. 1p. 0p.

jezykowych, tzn.
zroznicowana sktadnia,
zrdéznicowana leksyka,

w tym np. bogata
frazeologia, precyzyjne
stownictwo, umozliwiajace
petna i swobodna realizacje
tematu.

Zadowalajacy zakres 3p. 2p. 1p. 0p. 0p.
srodkow jezykowych, tzn.
sktadnia 1 leksyka stosowne
/ odpowiednie do realizacji
tematu.

Waski zakres srodkow 2p. 1p. 0p. 0p. 0p.
jezykowych, tzn. sktadnia i
leksyka proste /ograniczone,
utrudniajace realizacje
tematu.

VII ORTOGRAFIA (0-2)
0 btedow — 2 p.

1-2 btedy — 1 p.

ponad 2 btedy — 0 p.

VI INTERPUNKCJA (0-1)
do 3 btedow -1 p.
ponad 3 btedy — 0 p.




Razem 60 p.

Kazdy poprawny sposob rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany. W modelu
odpowiedzi zamieszczono warunki poprawnosci odpowiedzi i przykladowe rozwiazania.



